



## 榮譽院士閔建蜀教授讚辭

過去三十五年，榮休講座教授閔建蜀一直是香港中文大學以至香港學術界其中一位舉足輕重的革新家和領袖。他當年和同事齊心協力，創辦了香港第一所工商管理學院，並三度獲選為院長；閔教授始創了綜合工商管理學士課程；他成立了亞太工商研究所，又開辦了本港第一個行政人員工商管理碩士課程。一九七九年，中國實行門戶開放政策，閔教授即率先為國營企業和內地大學引進營銷學課程。

一九五六至五九年，閔教授於新亞書院主修工商管理，同時修習德文作第二語言。他選擇德文實在合適不過，因為他後來獲得為期四年的獎學金，留學德國佛萊堡大學。閔教授一九六七年畢業，獲頒經濟學博士學位，初受聘於新加坡，但不久即返回新亞書院，獲委為工商管理學系系主任，和另外兩所書院的工商管理學系系主任合作，重整本校工商管理課程。這項工作殊不簡單，須整合六個課程以及約五十位師承不同的教學人員。整合之成功，可見於本校至今沿用的課程名稱：綜合工商管理學士課程。

一九八一年，閔教授接到賈慶林先生的建議，再次發揮開創精神。當時賈先生任國家機械工業部屬下國家機械設備進出口總公司總經理，眼見中國對外貿易開始蓬勃發展，認為內地行政人員必須多加了解市場經濟運作。閔教授於是為內地行政人員舉辦營銷課程，在本校沙田校園上課。所辦課程，深受廣州、上海、南京、西安、重慶及北京的國營企業和大學歡迎，需求急增。一九八一年，閔教授應中國人民銀行邀請，在西安向全國二十三所財經專科院校教師講授營銷學。

閔教授在內地率先倡導營銷學，令這門學科奠基中國，貢獻固然至大，同時也奠定了中文大學在中國的卓越地位。事實上，普通話「營銷」一詞，是閔教授一九八零年代初創造的，以翻譯英文的marketing。直到今天，內地仍然以「營銷」稱呼這門學科。閔教授和同事在內地贏得的尊重和信任，為本校與內地大學聯繫多方合作建立鞏固的基礎。

閔教授的另一創舉，同樣值得他引以為榮，那就是開辦行政人員工商管理碩士課程。本港第一個工商管理碩士課程由本校開辦之後，將近二十七年間，大專界仍然未有高級工商管理課程，可供至少具十年經驗的高級行政人員進修。當時閔教授任工商管理學院院長，和校長高錕教授磋商，獲得支持，創辦了香港第一個行政人員工商管理碩士課程。閔教授的教育哲學，成為這個學位課程的永久印記。課程的教學法與其說是知識傳授，不如說是藉著問題討論，發揮學員的經驗和才智，集思廣益，培養分析能力。此教學法非常成功，有目共睹。多年來，本校的行政人員工商管理碩士課程在亞洲排名第一。二零零四年，在倫敦《金融時報》的排名榜上，居全球第十二位。閔教授這方面的開創工作，實在值得本校再三致意。

閔教授精研中國古代智慧與現代工商管理學的關係，研究心得成為他的教育哲學。他著有《〈易經〉的領導智慧》一書，備受推崇。該書闡述《易經》這套嚴密思想系統可供現代工商界借鏡的要點，指出《易經》教人以開放及建設性的態度理性行事。此外，《易經》強



調處事必須納言，盡量博採別人意見的精粹，在針鋒相對的見解之間，發揮創意，尋求和諧的中庸之道，從而產生和合的精神。《易經》還強調，與其訴諸堂皇的權威，不如善用平常的影響力。獲得尊敬，遠勝於使人順從。閔教授獨有的領導才華，即貫徹了這些精神。

主席先生，閔建蜀教授是位出色的營銷學家，也是深具創見的學術界領袖。謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予閔建蜀教授。